



——中国因冬奥展现更强大吸引力

“我迫不及待地想回到中国，想在中国到处转转。”回到美国家中的单板选手特莎·莫德，对这次中国之旅依然怀念。

在北京冬奥会开幕式上，莫德用视频记录下了一名志愿者对她的热情招手，她用中文对场边志愿者大喊“你好”，志愿者向她热情招手，用英文回答“Welcome to China(欢迎来到中国)”。这句话，让她热泪盈眶。

在冬奥会期间，这个喜欢美食、喜欢旅行的18岁姑娘，在中国一次次被与冬奥、与中国相关的各种细节所感动。这次冬奥之旅，成了她人生中难忘的记忆。

莫德的所见所感并非孤例，即将落幕的北京冬奥会，留给了世界一个又一个难忘的故事。在奥林匹克的平台上，全世界的运动员在这里切磋、交流、互动，不同的文化在此交融，不同文明在此碰撞，这样的交融和碰撞，也让人们看到了一个多彩、可爱的北京冬奥会，一个多彩、可爱的中国。

他们，因奥运而来到中国，因奥运而爱上中国。北京冬奥的吸引力、奥林匹克的凝聚力、中国文化的感召力，以北京冬奥会为纽带形成一股强大的合力，连接着过去与未来，融通着中国与世界。

北京冬奥的吸引力

对于塞浦路斯高山滑雪运动员扬诺·库尤姆吉安来说，参加冬奥会不仅是自己的梦想，更是全家人的愿望。38年前，他的母亲参加了萨拉热窝冬奥会，成为塞浦路斯参加冬奥会的第一位女性。

当库尤姆吉安作为塞浦路斯在北京冬奥会上唯一的参赛选手举着国旗进场时，现场的欢呼让他震撼了。北京冬奥会不仅帮他圆了代表国家征战奥运赛场的梦，也使他引以为傲的家族传统得以发扬光大。“这是我们家的传统，我为此骄傲并希望能够使其延续下去。”他说。

从1896年的希腊雅典，到1924年的法国霞慕尼，现代奥林匹克运动绵延百余年，足迹遍布全球，在世界各地播撒下了奥林匹克的种子。

2022年的北京，运动员们如约而至，因为冬奥会已成为一种精神寄托，已成为冬季运动爱好者心中的至高殿堂。

北京冬奥会，对于很多运动员来说都具有非凡的意义。在北京冬奥会开幕前，冰壶混双组合塔利·吉尔和迪恩·休伊特就对比赛充满了期待，因为澳大利亚冰壶选手此前还从未获得过冬奥会参赛权。

在北京冬奥会上，吉尔和休伊特最终拿到了第十名。虽然没有拿到奖牌，但出现在冬奥赛场，对他们来说本身就是一种成功。澳大利亚奥委会首席执行官马特·卡罗尔表示，因为有吉尔和休伊特的参赛，很多澳大利亚人将首次观看冰壶的比赛。

冰壶如此，其他项目亦如此。由榜样带动参与，让体育的火种绵延、传递。在这里，蕴含着奥林匹克运动的强大生机。

中国男子冰球队队长叶劲光说：“想让中国年轻的男孩女孩们通过看冬奥会的冰球比赛爱上这项运动，就像我们曾经的那样。”

冬奥会的巨大吸引力，也加速了中国冰雪运动的发展。如今，中国已提前实现“带动三亿人参与冰雪运动”的目标，兑现了我们从申办冬奥之初就向国际社会许下的诺言。在世界的东方，一个冰雪运动国家英姿展现，写就奥林匹克运动发展史上又一页精彩华章。

星火传递，未来可期。

奥林匹克的凝聚力

中国冰壶队和美国冰壶队的“礼尚往来”，成了北京冬奥会上的一段佳话。

在国家游泳中心“冰立方”与美国队比赛结束后，中国冰壶混双队范苏圆、凌智分别拿出一组“冰墩墩”奥运纪念徽章，赠送给美国队员克里斯托弗·普利斯和维多利亚·珀辛格。次日，中国组合在回到更衣室后也收到了美国队回赠的徽章。

团结与友谊，一直是奥林匹克的主旋律。国际奥委会主席巴赫多次强调体育之于“团结”的意义：“我们都更需要团结”“对于当今世界来说，体育和奥林匹克价值观所倡导的团结一致更有借鉴意义。”

“我们组织比赛是为了团结世界”。

在冬奥会开幕式上，书写着参赛国家和地区名字的“小雪花”引导牌，共同汇聚在冰雪五环下，组成了一朵硕大的雪花。世界各国(地区)因体育而相聚，运动健儿因冬奥而相拥，这一刻不分国度、不分种族、不分彼此，“世界大同，天下一家”成为永恒主题。

北京冬奥会是作为奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的首个冬奥会，也是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践。

北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛最后一跳，率先完成比赛的中国选手徐梦桃焦急而紧张地等待着成绩，最后一个出场的美国队名将阿什莉·考德威尔落地时出现了明显的失误，但当她结束比赛后，却并未低头沮丧，而是兴奋地冲到好朋友徐梦桃面前，第一时间拥抱着祝贺：“桃桃，你是奥运冠军！”

两个姑娘相拥而泣。在这一刻，对于各自人生的理解和对对方事业由衷的赞许，跨越了语言、竞争、名次，化作了激动的泪水。

考德威尔最终以第四名的成绩遗憾地与该项目奖牌擦肩而过，但她给徐梦桃的拥抱和祝贺，已成为诠释“友谊”和“团结”的最佳镜头。

奥林匹克的凝聚力，在这一幕幕的感动中，彰显无遗。

中华文化的感召力

北京冬奥会的举办时间，恰逢中国农历新年，奥林匹克文化与中国传统文化在这一一个奇妙的时空中相遇，为这一届冬奥会带来了独一无二的绚丽色彩。

这是很多国外运动员第一次如此近距离感受中国的新年。

厄瓜多尔史上首位冬奥女选手、高山滑雪运动员莎拉·埃斯科巴尔的生日恰逢中国虎年春节。在那天，她收到一份特别的礼物：中国结。

“一进运动员休息间，就有人祝我们‘中国新年快乐’，我太开心了，因为今天是我生日！他们知道了也很惊喜，就送给我了这个。”莎拉把一个贴着“福”字的中国结举起来，笑着与运动员休息间门上的春联合影。

春节那天，在冬奥村，运动员们开始贴春联、贴福字、挂灯笼、吃饺子，结结实实感受了一回“过年”的气氛。

从台前到幕后，从比赛到颁奖，“中国风”刮遍冬奥赛场内外。拥有悠久历史的文明，与象征年轻与活力的运动元素相结合，迸发出独属中国的新的活力。

冬奥会期间，拥有着浓郁中国文化特色的吉祥物“冰墩墩”火了，在各个地方的专卖店，几乎都排了长队，一时间“一墩难求”。



在比赛结束回国之前，土耳其奥委会官员埃德姆·杜甘和土耳其运动员们也加入了“购墩大军”，幸运的杜甘排到了两个。“这个吉祥物真是太可爱了。”杜甘说。

每一个“冰墩墩”，都是一份对于北京冬奥的记忆，通过“冰墩墩”和诸多其他的奥运元素，全世界的目光汇聚到中国，见到中国、爱上中国。

每一个冬奥运动员，都是这段珍贵历史的亲历者、见证者，奥林匹克精神和中国文化交相辉映，在这段历史中闪光、传承。

中国的舞台，因冬奥而更加精彩；冬奥的历史，因中国而更加辉煌。

(压题照片为北京冬奥会开幕式)

本版文图据新华社